TAHAKY Z MA

Gauss-Greenovy-Ostrogradského formule

Nésledujici vztahy déavaji do souvislosti integral pres oblast plné dimenze QQ s
integralem pfes jeji hranici 0. V uvedenych vztazich predpokladame:

o Jeli Q omezens oblast v RY, d > 3, je jeji hranice 9 zobecnéna (d—1)-

plocha, a symbol dS oznacuje plosny integral prvniho druhu pies plochu
oq.

Je-1i © je omezend oblast v R2, je jeji hranice O po ¢astech hladks jednodu-
cha kiivka, symbol dS pak oznacuje kiivkovy integral prvniho druhu pres
kiivku 0.

Hranice 002 je dostateéné hladka (alespon lipschitzovskd), tj. zejména:
ve skoro vSech bodech 0f) existuje jednotkovy vektor vnéjsi normély v/ =
(v1,...v4).

Vsechny integrované (skalarni ¢i vektorové) funkce jsou (pro jednoduchost)

spojité spolu se vSemi potfebnymi derivacemi na €.

1. Zakladni véta:

8—Fda:—/ Fuv,dsS,
8xk o0

E=1,...

yd| (1)

2. Odvozené vztahy:
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Gauss-Green-Ostrogradsky

Véta o divergenci

Per partes po slozkach

Per partes vektoroveé

1. Greenova formule

:= Vu - U je derivace ve sméru normalového vektoru

2. Greenova formule



Odvozeni vztahu (1)—(8)

4. Poznamka k dukazu vzorce (1):

Jako zdkladni ze vSech uvadénych vztaht jsem si vybral vzorec (1) pfedevsim pro
jeho bezpostiedni analogii se zndmym (jednodimenzionalnim) Newton-Leibnizovym
vztahem

/ F'dz =F(b) — F(a). (%)

Pro jednoduchost predpokladdame napiiklad F', F’ € C({a,b)). Potom € ve vztahu
(1) hraje roli intervalu (a,b) v (x), jehoZz ,hranici“ jsou dva body a a b. Hodnoty
v hrani¢nich bodech F'(b) a F(a) na pravé strané vztahu (x) jsou nasobeny hodno-

tami 1 a —1, které lze chapat jako hodnoty ,vnéjsi jednotkové normaly k intervalu
(a,b) ve sméru osy z“, v bodech a a b.

5. Z (1) plynou snadno vSechny ostatni vztahy (2)—(8), v daném poradi:
Vztah (2) plyne z (1): dosadte F' := T} v (1) a seCtéte pres k.
Vztah (3) plyne z (1): dosadte F' := uv v (1) a derivujte soucin na levé
strané.
e Vztah (4) je jen vektorovym zapisem vztahu (3).

u
e Vztah (5) plyne z (3): misto u dosadte ks takto vzniklé rovnosti sectéte
T

pres k.
e Vztah (6) plyne z (5): napiste si vztah (5'), ktery vznikne z (5) tim, Ze
prohodite roli v a v. Potom odectéte (5') a (5).
Vztah (7): polozte v =1 v (5).
Vztah (8): polozte u =v =1 v (4).
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